
mindennam a délutáni órákban. 

Előfizetési dij: 
Egész évre 12 ft, félévre 6 frt, év- 

é. 

zerkesztől ezállág: belső-tordautoza m zez. sz. 
Kiadó-hivatal: A tanácsház mellett, az emelet 

Á hátsó részében. POLITIKAI ÉS KÖZGAZDÁSZATI NAPILAP. 

után 30 r beten 
Helyben: a kiadó eyet 
könyvkereskedésében. 

Nytetért czikkek: 
sora után 20 kr. előleg beküldése m 
kesztőséghez czimzendők. - El 

detési dijak a vidékről a szer 
küldendők be. 

Hlőfizetési föltételek 

Kolozs. Közlöny- 
1872-iki folyamára : 

egész évre 12 frt o. é 

félévre 

évnegyedre n 

egy hóra 
Előfizetéseket helyben elfogad a szerkesztő- 

ség, Demjén László ur könyv.- és Keresztesy Pál 

ur papirkereskedése. 

A ,Kol. Köz." szerkesztősége. 

Az országházból. 
r. A képviselőház decz. 16-ki ülésében Szélt K. a 

pénzügyi bizottság előadója benyujtja a föld-, ház-, sze- 
mélyes kereseti- és a czukoradóról, ugy a Horvát-Szla- 
vonórszágokban fennálló pénzügyi törvényszékek fentar- 

tásáról, a jövedelmi adóról, a bor- és husfogyasztási 

adóról, a bélyeg és illeték, valamint a dijak iránt fenn- 

álló szabályok megszoritásáról szóló törvényjavaslatok 

tárgyában készült központi bizottsági jelentéseket. A 
ház azok kinyomatását elrendelvén, már holnap tárgya- 
lás alá veendi. Hasonlóan beadta Kvassay L. előadó a 
közpouti bizottság jelentését e dohányjovadékre vonat- 
kozó törvényjavaslatról. 

Napirenden volt a közlekedési és közmunka-mi- 

niszterium költségvetésének folytatólagos tárgyalása és 
pedig a vasutépités czime alatti szakasz. A pénzügyi 

bizottság jelenteséből kiderül, hogy a vasut-társaságok 

igyekeznek a forgalom gyarapodása igényeinek megfe- 

lelni az osztrák társaság 2000, a tiszai 500 teherkocsit 
rendelt meg a második vágányok épitése is halad ezért 

a kitett összegek megszavazását ajánlja. 

A vasuti kocsik fütése körül folynak a kisérletek 

— mint azt a miniszter jelzé, 1872. május 1-re vala- 

mennyi pálya jelentést teend az eredményről s ennek 
alapján a jütés valamennyi kocsi-osztályban be fog ho- 

zatni. Sokan az azonnali fütést szorgalmazták. A ház is 

ezt a nézetet tette magáévá, hogy t. i. már az idén kezd- 

jék meg a vasult vársulatok a kocsik fütését. 

Továbbá a haz egyhangulag elfogadta Patrubány 

Gergely decz. 15-én beadott inditványát, hogy a minisz- 
terium adjon be javaslatot a vasuttársaságok felelőssé 

tételeről oly vasuti szerencsétlenségekért, melyeknél em- 
berélet is veszett el. 

Megszavaztatott vasutépités czimén : vasut-épité- 
szeti igazgatóság fizetéseire, pótlékaira és lakbéreire 

136,852 frt, nyugdjjakra 35,000 frt, házbérek, fütésre 
stb. 19,000 frt, irodai szükségletekre 24,000 frt, vasutak 

feletti felügyelet költségeire 238,487 frt, ujvonalok ta- 

nulmányozásának koöltségeire 50,000 frt. Tisza L. 
megjegyzi, jövőre az uj vasutvonalok tanulmányozása 

kötül több gonddal járjanak el a kormányhözegek, külö- 
nösen a tervek felülvizsgálatánál, nehogy mint a keleti 
vasutnát történt a töltések roszak, az alagutak szükek, 
a sinek gyengék s az irány oknélkül tekervényes legyen. 

Vukovioh a lassu épitést róvja meg, különösen a ká- 
rolyváros-fiumei vonal kiépitésének akadályait szeretné 

ismerni. Erre a miniszter kijelenti, hogy nemcsak 

8%, a van e vasutnak kiépitve, hanem az alépit- 
ményből 15%,, felépitményből 5%, és az épü- 
letekből - szintén 50%, van készen. A lassuságra 
azt feleli, hogy midőn 450 mfld vasut épül egy évben, 
a lehetlenséggel határos, hogy a kitüzött rövid terminus 
sok mindenütt megtartassanak. A kormány ugyan erre 

törekszik, de a munkás kéz hiánya a legfobb akadály 
gyanánt jelentkezik. A vállalkozókat sürgetni, felügyelni 
ez a kormány feladata s ezt teljesiti is; ép ugy a fiumei 
vasutra kiváló gondot fordit. Erre a károlyváros-fiumei 
vonalra 10 millió frt megszavaztatott. 

Megszavaztatott beruházásokra az államvasutak- 
nál czim alatt 1.105,997 ft, a második tételből a levo- 
nás után 1.500,000 ft, a harmadik tétel alatt 460,000 
ft. Ezzel a közlekedési minister költségvetése is befejez- 
tetett. 

A ministerelnök felszólalására a ház belenyugszik 
abba, hogy az indemnity tárgyalása előtt az igazság- 

r költségvetése tétessék napirendre, mihelyt a föld- 
mivelés-, ipar- és kereskedelmi ministerium költségve- 
tése befejeztetett lesz. 

A földmivelés-, ipar- és kereskedelmi minis- 
rium koöltseégvetéset illető jelentést Wahrmann előadó 

telte meg. 1872-re a rendes szükséglet 10 209,439 ft, 
rendes fedezet 8.703 ,983 ít, tehát 1.505,456 ft a fede- 

n hiány, s igy 248,104 tal kevesebbet vesz igénybe 
zjövedelmekből 1872-re, bár az idén a határőrvidék 

ez égét, s hogy nemzelgazdászati iutézményeink ész- 
erü fellesztése nemcsak szellemi, de anyagi hasznet i is 

esben állanak a kisokkab s a ki riglagyonb 

yümolcselt. A bevételek e téren kelk eő - 

jövedelmet óhajt, a költségek okszerü szaporitását sem 
tagadhatja meg. Horn maga is elismerőleg nyilatkozik e 

tárgyban, de egyuttal a minister figyelmébe ajánlja a 

részvényes társulatok ügyét s az ünnepek lehető meg- 
kevesbitését. Helfy az adatokat nélkülözi. 

Tisza L. az erdészeti törvényjavaslat beterjeszté- 
sét sürgeti, különösen a befásitás szükségét hangsu- 
lyozván. 

Szlávy min. beszédében kimutatja, hogy a rész- 
vényes társulatok feletti felügyelet nem lehet tulságosan 

beavatkozó; hogy az ünnepek vasárnapra áttételével nem 

lehet a Horn által kimutatott milliókat megtakaritani, már 
csak azért sem, mert például a ministerek ünnepnap is 

dolgozván, az e czimen felszámitott nehány száz forint 
leütendő. Elmondja továbbá a minister Helfynek felelve, 

hogy nemcsak borászati előadások által kivánja hazánk, 
bortermelését emelni, de százezer forintból nem teheti 

meg mindazt, mit Helfy kivánna. Majd megmagyarázza, 

hogy a marhavész elleni intézkedésekre évente szükség 

van bizonyos összegekre. Az erdészeti törvényjavaslat 

kész, az ülésszak lejárta előtt be fogja nyujtani; de a 
befásitást jó lesz későbbi időre hagyni, mert az tömérdek 
pénzbe kerülend, nem 1872-re való. 

Ezután a részletekbe menvén át a ház megszava- 
zott: közp. igazgatási költségekre 163,380 ftot, ipar, 
kereskedelmi és külkereskedelmi czélokra 41,400 ftot, a 

néptanitok számára tartandó rövid tanfotyamra 10,000 

ftot, 2 fatenyésztési vándortanitó számára 3000 ftot, 6 

ifjnnak külföldön tanittatására 4800 ft, stb., stb. 
Az ülés végén Bittó min. tjavaslatot nyujtott be a 

pénzügyi birósági hatóságnak az egyes törvényszékekre 
ruházásáról és a pénzügyi főtörvényszék ideiglenes fenn- 

tartásáról. Kinyomatván kiosztatik s az osztályokhoz 
utasittatik. 

Társadalmunk bajai 
különös tekintettel 

az öngyilkosságra. 

DOBRANSZKY PÉTER, 
jog- és bölcsészettudor, kir. jogtanártól. 

XIV. 

A nőemancipatióhoz még következő-ameg- 
jegyzéseim vannak.*) 

Természeti törvényről szóltam. Hogyan, 
hát a természetnek is van köze a nők egyenjogu- 
ságához? 

Kétség kivül, sőt oly nyomatékos szava van 
e kérdésben a természetnek, hogy az dönti el: vaj- 
jon a nőemancipatió utolérhetlen ábránd vagy élet- 
revaló eszme-e ? Mert mi emberekül alkothatnánk 
bármily eszményieknek tetsző törvényeket, alapit- 
hatnánk vilagraszóló intézeteket, ha a természet azt 
mondja, hogy azok nem emberek, hanem angyalok 
számára valók, akkor az, a mit eszményinek, töké- 
lyesnek hittünk, mind csak használhatlan czifraság, 
megvalósithatlan, gyakorlati utópia. A ki valamely 
czélt el akar érni, annak alkalmazkodnia kell a lé- 
nyek természetéhez; mert azt a ki a természettel 
ellenkező állásba jut, menthetlenül összetőri az el- 
lenállást nem türő természet. 

Engedve uralunk ! 

Már a mi a nő természetét illeti, erre nézve 
sok mindent hallunk; mindenesetre a legilletékesebb 
az, a mit a női természetről a physiologok és psy- 
chologok mondanak. Midőn egy jólelkü ember, a 
ki mint természettudós, mint jogász, mint nemzet- 
gazdász és mint bölcsész egyaránt hatalmas, a nő- 
emancipatióról közzétett nézeteimet olvasta, igy for- 
dult jóakarólag hozzám : megvallom, mulattam, mi- 

dőn értekezését olvastam, egyebek között azért is, 
mert eszembe jutott a nőhivatalnok, a kinek büró- 
jában ott reng a bölcső és ha sir, enni kér a gyer- 
mek, emlőire veszi . . . mily érdekes lehet ez azon 
ember előtt, a kinek épen dolga van a hivatalban! 

Én láttam már ilyen nőt, a ki postamesterné, 
gyermekével karján, de én – megvallom — nem 
nevettem rajta, hanem becsültem őt. A becsületes 
munka és foglalkozás engem nevetésre bírni nem 
tud. Különben, itt csakugy zárjelek között legyen 
mondva: minő szükségünk van nőorvosokra! A 
gyöngéd és szemérmes nő mennyivel közlékenyebb 
lenne betegségében a nőhöz, mint a férfihoz, kinek 
sokszor baját igazán el nem mondhatja, a nélkül, 

hogy nőiségének fájdalmat ne okozzon. Pedig az 

orvosnak mindent kellene tudnia! Tovább folyta- 
tólagosan a gunyos megjegyzésekre azzal felelek, 
hogy én még többet mondok mint ellenzőim: elő- 
képzelem t. i. azoknak hahotáit, a kik elgondolják, 
milyen nyalka huszár lenne a nőből: ily had volna 
aztán igazan veszedelmes had! És igy tovább ! 

Ám dejól meggondoljuk, hogy nincs oly szent 
és eszményi, a miből torzképet és parodiát ne le- 

hetne csinálni. 

** E fejezet tévedésből maradt ki a ,Közl.4 218-ik 
számában megjetent kilek czikkből, melynek kiegészitő 
részét képezi. Szerk. 

d 

Az igazságnak azonban az már természetében van, 
hogy sohasem a tulzások- és végletekben található; 
mindazáltal – ha akarnám — a physiolognak ép 
ugy tudnék felelni, mint a bohócznak. Mindenek- 
előtt azonban hangsulyozva meg kell emlitenem, 
hogy a nőemancipatióra nem is azon nőnek van 
kiváló szüksége, a kinek férje van és gondoskodik 
a ház fenntartásáról, hanem annak, a kinek önma- 
gát kell fonntartania, mert gyámola nincs. De az- 
tán, ha a physiolog a nő testszervezetéről, sexuális 
szerveinek tulnyomó uralmáról beszél; ha azt mondja, 
hogy bizonyos periodusokban a nők oly természeti 
kényszerüségbe jutnak, midőn ingerlékenyek, szen- 
vedélyesek, kegyetlenek, például: Erzsébet angol 
királyné legkegyetlenebb tényeit ily állapatokban 
követé el: erre az a mondani valóm, hogy a férfi 
ép ugy ki van téve a betegségnek és a véralkat 
eshetőségeinek, mint a nő; sőt ha ellenzőim pél- 
dájára tulhajtani kivánnám a dolgot, tudnék én ma- 
gamnak férfit is olyat képzelni, a ki örökké beteges, 
ingerlékeny, ideges, izgékony, türelmetlen, dühös, 
kegyetlen. Amde nekem ncm telik kedvem a szél- 
sőségekben ! 

Csak azt a jellemző adomát mondom el, a 
mit valahol Bismarckról olvastam. Abból az időből 
szól az adoma, midőn a nagy államféri még mint 

referendárius gyakornokoskodott. Főnöke irodájába 
Fugyan is benyit egy vidéki szegény ember, a ki 
elkezd méltatlankodni a felett, hogy az ő ügye oly 
régen elintézetlenül hever, és meglehet, hogy egy 
kissé kemény kifejezésekre is ragadta az indignatió, 
a midőn a tüzes Bismarck türelemvesztve és indu- 
latosan rárivall: befogja kend tüstént a száját vagy 
kidobom! A „vas és vér már akkor működött 
benne! Erre főnöke felcsattan és rendreutasitva 
gyakornokját igy szól Bismarckhoz: uram, tudja 
meg, hogy itt csak nekem áll jogomban valakit 
kIdobni. 

A szegény ember, a ki ezt hallá, természete- 
sen vérszemre kapott, és mégcsak most kezdett 
igazán lármázni. Bismarckból végre is kitört ujból 
a „vér és vas"" és mennydőrgő hangon kiáltott a 
parasztra csitt, mert rögtön kidobatlak principá- 
lisommal! 

Ezt csak azért beszéltem el, hogy kérdhes- 
sem : melyik volt a kettő közül ingerlékenyebb, 
higgadtabb és józanabb? A gyakornok vagy a 
főnök ? 

Ime, megvannak gyengéik a legnagyobb fér- 
fiaknak is, sőt igen sokszor a legnagyobbak va- 
lóságos zsarnokok, a kik a magukén kivül vé- 
leményt, akaratot és parancsot nem türnek. Tehát 
a mi az emberi gyarlóságot és gyengéket illeti, 
legjobb ha Széchenyinkkel és Eötvösünkkel 
tartunk és azt mondjuk, hogy az ember nem 
elég jó angyalnak, de nem elég rosz ördögnek 
sem,*) vagy a mint a példabeszéd tartja: nem 
olyan fekete az ördőg mint a milyennek fes- 
tik! Még csak azt akarom a phyziolognak mon- 
dani, hogy márha a nő csakugyan roszabb- 
nak, kegyetlenebbnek volna is teremtve az Alko- 
tótól mint a férfi - a mi felett legyen szabad 
kételkednem –: még akkor sincs minden nő az 
Erzsébet királynő helyzetében, hogy t. i. ölessen és 
gyilkoltasson; mert nem minden nő királynő ! Ezt 
tudjuk. 

Annak a jókedvü embernek pedig, a kinek 
amazon hadra volna gusztusa, tudnék én Karthagó 
és Eger hősnőiről történelmi nagyszerüségeket ol- 
beszélni, de mint mondám, nem vagyok embere a 
szélsőségeknek. 

A természel feletti vitát tehát engedjük át 
magának az életnek, a gyakorlat és alkalmazás min- 
dig a legjobb és legilletékesebb birája és próbája 
az elméleteknek. 

Bátor vagyok kimondani, hogy nem azok 
tisztelik a természetet, a kik mindig róla beszélnek, 

de érte semmit és ellene mindent tesznek ; hanem 
az, a ki azt akarja és tanácsolja, hogy hagyjunk 
mindent a maga természetes módján élni és hatni, 

és ne emeljünk mesterséges gátokat az élet ut- 
jába. Hiszen valójában csak ekkor fog kitünhetni: 
mi a természet, mit enged a természet és mit nem? 

Ámde az emberek ugy cselekesznek, hogy 
csinálnak maguknak és társadalmuknak mesterséges 
és erőszakos rendet, törvényeket, melyek által 
megkötözik a nőt, 

laját és azután, ha a nyügeibe szorult nő nem tud 
az életben oly eredményeket felmutatni, mint az 
önkénykedő és szabad férfi; akkor nagy bölcsen 
kiáltják : ime, láthatjátok, Hogy a nő természe- 
ténél fogva gvarlóbb, tehetetlenebb mint a ferfi, 
tehát az ő számára gyám és gondnok, mörvényes 
oltalom kell! 

Hiszen, ha a természet magamagától 1 intéz- 
kedik az emberek sorsa felett; hogy ha a nő nem 

* eronrssak. 224. 

elveszik lábai alól a munka ta- 

képes természettől fogva orvos, gy 
egyéb lenni: akkor nem szükséges őt 
terséges erőszakkal törvénynyel leszoritani; 
szoritja őt onnan már maga a termész 
hogy a férfival a szabad versenyt ki ne 
Azért mondám, hogy intézze el a többi 
bad verseny természeti törvénye 

A „Kol. Közl.2 eredeti távsürgön 
Bécs. Kállay belgrádi főconsul e 

kezett s hosszas kihallgatáson volt gr 
drássy külügyérnél. 

rendkivül nyugtalanitó, 

Szt.-Pétervár. Az orosz tartomá yi 

sajtó oda utasitatott Katkow (nagy-oro 

irányával ellenkezőleg irni, agitálni. A sajt 

irodában is több személyeket kicseréltek. 
Róma. A hadügyér a keleti és nyugoti 

határok megerősitésére s egy Róma körül 

felállitandó erőditett táborra csak 70 és nem 

180 millió lirát fog kérni a parlamenttől, 5 

milliót a hadsereg ruházatára és 32 milliót 
tüzérség tökéletesitésére. 

Konstantinápoly. Egyetemet áll 

tanak s egy tudományos akadémiát. 

KLegujabb táviratok 
Páris, decz. 16. A parlamenti kezd ményeze 

zottság tegnapi ülésében Thiers hosszabb 
nyilatkozott a kormánynak Párisba leendő v 

mellett, melyet a gyors informálhatás s a kormány 

kenységének gyorsitása szempontjából okvetlenül s 
ségesnek tart; kifejté, hogy a nemzetgyülés e lépéss 

semmi veszélyuek nem teszi ki magát, a kormány 
pedig erőt kölcsönöz Európa szemei előtt. Nem szabad 
továbbá engedni, hogy Berlin erőt nyerjen Pi 

mely utóbbi már különben is vesztett jelentős 

nem szabad romlásán működni, a mi végzelteljesső v 

hatnék az egész országra. Mjd utal azon kellemetlen 

gekre, melyek a kormány egyes ágazatainak megosztá 

sából származnak, s kéri a bizottságot, hogy sbb me 
hallgatása előtt ne határozzon. 

Páris, decz. 15. Leboeuf tábornagy teghap a 

mil ek megvizsgálására kiküldőtt 

tört állíthatott volna fel. 

Páris, deoz. 16. A Tepublikámms lapok uehán 

nap előtt aláirást nyitottak a fogságpan levő párisi c 

kivégzett rendő rök özvegyei s árváinak fel 

hivta fel a közönséget s külön mellékleten mutalvi 
az adakozás eredményét, a három első napról A 
frank 90 centimenyi eredményt mutat fel. 

Prága, decz. 16. A szeptemberi csás 
tátionalis eszközül nagy falragaszokban es 
az utczasarkokon, melyaket a rendőrség azo 
elháritott 

joghallgatók nyilntkozatára a kum 290 za 
annak bölcs szerkesztője némi megjegyzés ket te 

lelek az engem illetőkre. Örömmel vesz 

igazmondást. Száno 
miatt ama bizonyo 

akarja megérteni. Pedig 
nyekkel és nevekkel is Kész 

még azokról hallgat 
dásától való félelem, s 
talán bekövetkezhető eh 



nyt is olvasson el, s főleg az aesthetikát 
almasebban; hogy magam részéről mily 
az aesthetikát, azt azzal bizonyitom,hogy 

re ujáven tul soha többé elő nem fizetek. 
Ama bizonyos végzett jogász. 

uUJDONVSAGOM. 
Kolozsvár, deczember 19 

ÖGr. Péchy Manó királyi biztosunk ő nmiga 

gyhatlan a hazafias czélu adakozásokban. A minap 

ük, hogy ő exlja 200 frttal lépett a kolozs-dobo- 

anitók egyletébe, ugyan 200 fitot adományozott 

lozs-monostori tüzoltó egyletre, s a kolozsvári zene- 

conservatorium alaptőkéjét 500 frttal szaporitá – most 

azt kelt feljegyeznünk, hogy ő nmilga 1000 frtos ur- 

peri kötvénynyel lépett az erdélyi muzeumegylet alapitő 

tagjai köze. Ily tények egyszerü felemlitése, a hazaflas 

áldozatkészségnek feltüntetése másokra buzditó például 

alhat s megadja az érdemnek azt a mi az érdemé. 

— Marosszék uj bizottsága 160 tagból áll 

ezek közül felerészt képezik a virilisek, másikfetét a vá- 

lasztottak; a virilisek közül 66 jobb és csak 14 bal- 

oldali; a választás utján bejutott tagok közül ismét 66 
obb és 14 baloldali, tehát a Deákpárt roppant többségben 

van, s nem teljesült azok reménye kik pár érdemes 

tisztviselő mellőzése miatt ellenzéki székké átváltozását 

várták Marosszéknek. 
a Beküldettek szerkesztőségünkhöz Biró Já- 
nos kolozsvár-városi egyesbiró urnak a jog- és állam- 

tudományokból a pesti m. kir. egyetemen idei deczemb. 

15 én jogtudori ranguyerés végett tett nyilvános szigor- 

lata tételei nyomtatásban. Nem reflectálunk a tételek 

ttudományi értékére : erre nézve kezességet látunk egye- 

temünk jogi karában, mely azt helyeselte; de örvendetes 

tényként constatáljuk, hogy birói karunkben egy kitünő 
ővel tobb lesz, hogy az uj tudór városunk birái közül 

való, s hogy vannak a kik közszolgálatban levő egyének, 
kik tisztok lelkiismeretes betőltesén kivül, még ily tisztelő 
tudományos rangra is magukat képessé tenni idővel és 

nemes ambitióval birnak. 

—– Az indemnityről szóló törvényjavaslatot a 
pénzügyi bizottság decz. 16-án targyalta s el is fogadta 

azon hozzá tétellel, hogy ha a budget vita igen hosszura 

nyulna, terjesztessék ki az indemnity február havára is. 

A kir. biróságok személyzetének kine- 
vezését illető előterjesztések decz. 15-én Ő Felsége 

szoentesitése alá terjesztettek; az átmeneti intézkedéseket 
Hlető min. javaslatok fs elkészültek s a parlament elébe 

vanak A meg-zaporított igazságágyi miniszteri iro- 
dának 8000 kinevezési alkotmányt kell kiállitania. Min- 

den ugy el van készitve, hogy a melv napon a helyben- 

hagyás Bécsből leérkezik, a hivatalos lap azonnal meg- 
kezdi a kinevezések közlését, s a kinevezési okmányok 

szétküldése is azonnal megtörténend, hogy az uj szerve- 

zet már 1872 január 1-én életbe léphessen. 

A hirlap-eautiót illető förendiházi módosítás 

tárgyaltatván a képviselőház 7-ik osztályának tegnap 

(dec. 15.) tartott ülésében, Móricz Pát inditványozta, 

hogy az osztály ragaszkodjék a képviselőház első hatá- 

rozatához, Molnár Antal elfogadta ezen inditványt, de 
elfogadtatni javasolta egyszersmind a főrendiház azon 

módosítványát, mely szerint „Horvát-Szlavonországban 
az ott fönnálló sajtótörvények, mint a melyek iránti in-" 

tézkedés a horvát-szlavon országgyülés hatásköréhez 

tartozik, érintetlen maradnak.4" A hirlap-cautió eltörlése 
iránti képviselőházt határozat föntartása mellett szólaltak 

még fel Tisza László és Széll Kálmán, mig Szontágh 
Pál (gömöri) a hirlap-cautiót nem óhajtja teljesen eltő- 

röltetni. Szavazás utján Móricz Pál inditványa, Molnár A. 

pótinditványával egyfitt határozattá emeltetett. 

— Andrássy Gyula grófhoz - mint értesü- 

lünk - üdvözlő és bucsufeliratokat intéztek: Borsod- 

megye, Udvarhelyszék és Szathmár-Németi sz. kir. város 

közönsége, ugyszintén Szatmármegye is. A gróf válasz- 

tóihoz Zemplénmegye alispánja utján bucsulevelet inté- 

zett, melyben meleg szavakkal mond köszönetet azon 
bizalomért, melyet választói iránta tanusitottak. 

– A helybeli kereskedelmi és iparkamara e hó 
12-én tartott ülésében a miniszter ur felszólitása követ- 

keztében a bécsi világkiállitás ügyében megalakult albi- 

zottság, Biasini Domokos ur elnöklete alatt állni fog: 
Bohm János, Kremer Ferencz urakból, s még azon ta- 
gokból, a kiket a bizottság ajánlani fog. A vidéken fel 

lesznek kérve a kamra kültagjai s azon férfiak, a kiket a 

kamara az országos központi bizottságba felajánlott. A 

kamara egyelőre egy felhivásban figyelmezteti a területén 

lakó iparosokat a tervben levő kiállitásra. A bizottság 

egyébiránt utasitva lön, hogy az erdélyi gazdasági egye- 

sületnél alakitandó albizottsággal igyekezzék kezet fogni. 

— A kamarák ügyében e hó 16-án tartott szakbizott- 

ságban az elnök és titkár vett részt, a kik egyszersmind 
az országos kiállitási bizottság tagjai levén, a bizottság- 

nak f. hó 18-án tartott ülésében is megjelentek. - A 

szamosujvári kereskedő-társulat panasza következtében 

a kamara megkeresi a helybeli tanácsot, hogy a városi 

kövezetvám haszonbérlőjét utasitsa átviteli vámjegyek 

kiálltására, a melyekre az ellentétes vámsorompónál a 
városon csak átszállitott czikkekért a fizetett vám megté- 

rittessék, s a száflitó ne legyen kénytelen a megtéritendő 

vámért az első sorompóhoz visszatérni, mint jelenleg. — 

A kincstár részére szállitott termények ára a hatóságoktól 

jegyzett árjegyzékekre lévén fektetve, a kamara pedig azt 

tapasztalván, hogy ez árjegyzékek gyakran téves adato- 

kat tartalmaznak, felkérendőnek véli a helybeli tanácsot, 

hogy az árak jegyzésével megbizott tisztviselőket utasitsa 

a lehető leghubb adatok szerzésére, a melyek ellenőrzése 

végett a kamara egy szakértő bjzottságot kész felállitani. 

Végül megemlitendőnek véljük, hogy ez ülésben az elnök 

Finály H. ur kijelenté, hogy ujévtől kezdve a kath. 

lyceum nyomdájának igazgatóságától megválván, véle- 

ménye szerint választói jogosultsága megszünik, ezért 

mind a kamarai tagságról, mind az elnökségről lekö- 

szön, hogy ez állást ne látszassék bitorolni; a gyülés 
azonban a lemondást nem fogadta el, hanem kijelent- 

egyik választmányi tagját a kamara törvény sSS. értel- 
mében ez állásra tovább is minősültnek tartja, kérte, 
hogy eddigi állását az uj választásig tartsa meg. 

— A postai utánvétel és utalványok keze- 
lésében az 1871. évi deezember 15-től kezdve életbe- 
lépendő változások szabályai szabta utánvételi jegyek 10 

krért, — 5 kros bélyeggel ellátott, - utánvételi lappal 

egyesitett, - valamint utánvételi lap nélkül szállitóle- 

velek 6 krért, — továbbá bélyegezett utalványi lapok 
- a királyi postahivatalokon kivül mindegyik levélbé- 

vyegárusnál is kaphatók. 
* A vonatkozó hirdetményből láthatólag 

kevés nap mulva lesz az insbrukki sorsjegyek első 
huzása. Miután egy sorsjegy legnagyobb nyereménye 

30,000 ft, a legkisebb pedig 30 ft, e mellett a keres- 

kedelm. bank váltóirodája magát kötelezi, hogy azokat 

vételárban fizetés gyanánt elfogadja, kétségtelen, hogy 

ezen sorsjegyek vásárlása igen előnyös. 
– Felrobbanás. A temesvári épüiő félben levő 

Cnémet) szinháznál dolgozó munkások ebédre a közelé- 
ben levő korcsmába mentek s nem vevén észre a kály- 

hában levő dynamit golyókat, tüzet raktak. Alig, hogy 

a kályha kissé melegedni kezdett a golyók felrobbantak 
s az egész szoba belsejét nagy robajjal összerombolták. 

— Szinte megfoghatlan, hogy a benn levő munkásoknak 

nem lett semmi bajuk és csak az egyik, ki a kályhához 

legközelebb ült, sérült meg jelentéktelenül. 
—– A könyvek óriása. Az angol nyilvános 

könyvtárak legtöbbjében egy óriás könyv költi fel a 

figyelmet, mely 4 öl hosszu és 2 öl széles, ha pedig föl- 

nyitja az ember, féllábnyi diszes betükkel az angol hő- 

sök neveit és életkorukat látja följegyezve a könyvekbe. 

A könyv czime: „Az angol hősök Pantheonja.1 1832- 
ben, Londonban nyomták : de csak száz példányban. 

Egy derék hazafi hullott ki ismét a magyar intel- 
ligentia vezéreinek soraiból; ép akkor ragadta ki őt 

szerettei karjai közül a halál, midőn a nagy megróbál- 

tatás eláj haladó nemzetnek az élettapasztalat bölcs ut- 

mutatóira inkább van szüksége mint valaha volt. Szent- 
iványi György egyike volt azon férfiaknak, kiknek 
tevékenységét az igazságérzet bátor nyilatkozata s a köz- 

ügyek etbe érdekeltség, fáradhatlan munkásság 
jellemzék; ezeknek s már szabadságharczok korában 

szerzett érdemeinek köszönheté az elhunyt, hogy mükö- 

dése körében mindig jelentékeny tényezőnek számitatott 
ugy barátai, mint politikai ellenei részéről. Legyen a 

hazafi siri álma csöndes nyugodtabb, mint vala a közért 

folytatott mozgalmas élet küzdelme. A család Necro- 

logja igy hangzik: Kis-Borosnyói Tompa Juliánna már 
özvegy Szentiványi Gyórgynő, maga és egyetlen leánya 
Mária, a néhainak testvérei: Szentiványi Krisztina fér- 
jezett Szentiványi Józsefnő és családja, és Szentiványi 
Gábor nevökben a legmélyebb fájdalomtól dúlt szivvel 
tudatja forrón szeretett hű férjének, a gondos édos atyá- 
nak és jó testvérnek sepsi-szent-iványi Szentiványi 
György-nek folyó évi deczember hó 6-án estvéli ,8 
órakor, életének 62-ik, boldog házasságuk 22-ik évében 
idült máj- és szivbántalom következtében hosszas szen- 

vedések után történt gyászos elhunytát. A családi élet 
boldogitása, a haza iránti tántorithatlan hüség, a lovagias 

1 becsület szeplőtlen fenntartása, a közügyek előmozditása 

vén, hogy az elnök urat, mint a helybeli takarékpénztár iránt tanusitott önfeláldozó buzgalom, a hazai közinté- 
zetek készséges pártfogolása, kortársai közbecsülése és 
szeretete valának éltének azom nemes jellemvonásai, 
melyek emlékét éltetni fogják a késő maradék szivében. 
Hült tetemei folyó hó 9 én délutáni 2 órakor fognak 
végakarata szerint itt helytt saját udvarkertyében örök 
nyugalomra elhelyeztetni, lelkéért pedig az engesztelő 
áldozat f. hó 16-án reggeli 10 órakor Szt.-Györgyön 
az egek urának bemutattatni, mely végtisztesség tételre 
minden résztvevő rokonok és barátok szomoruan meg- 
hivatnak. Béke poraira ! Sepsi-Szent-Ivány, deczember 
hó 7-én 1871. 

(— Nemzeti szinház. decz. 18-án „A tisza- 
háti libácskat és „A szép Galathea". Mind a vigjáték, 
mind az operette élénken ment, s a kevés számmal egy- 
begyült közönség igen jól mulatott. A vigjátékban külö- 
nösön kitünt Eihner Anna k. a. ki a „libácskában ked- 
ves és megnyerő jelenség volt, szerepének erőt, alakot 
és életteljességet kölesőnzött, s mindezek mellett játéká- 
ban kedély és eredeti természetesség volt. Mátrai, Er- 
délyi és Szentgyörgyi elemőkben voltak, s jökedvvel és 
kifogástalanul játszottak - ugy az operettben is az 
egyes szereplők u. m. Gerecsné, Szilágyi, Zajongi és 
Szentgyörgyiné tökétetessen megfeleltek szerepők kö- 
vetelményeinek. A közönség különösön Gerecsné énekét 
és játékát kisérte tetszéssel és töbször megtapsolta. 

Szerdán, dec. 20-án „Kaunitz és Richelieu" Tör- 
téneti vigjáték 3 felvonásban. 

Távirati tudósitás a bécsi börzéről. 
Decz. 18-rót: 50, Metalligues 59 15 50/, Nemzeti 

kölcsön 69.15. 1860-diki államkölcsön 101 50 Bank- 
részvények 809. Hitelrészvények 323.50 London 117. 
zt 116.75. Cs. kir. arany 5.56. Napoleondor 

Földtehermentesitési kötvények: Magyar 78.57. 
Temesi 75.60. Erdélyi 75. - Horv.-Slavon — 

1d. felelős szerkesztő: Sándor János. 

Nyilttér. 

c2az7) 2 

Titkos betegségeket 

tehetetlenséget 
(elgyengült férfierőt) 

gyógyit gyökeresen fényes és tartós siker 

biztositása mellett 

HANDLER MÓR 
orvos- és sebésztudor, szülész és szemész. 

Rendel naponként délelőtt 11 órától I-ig és 
délután 3 órától 5-ig. 

Lakik Pesten, Lipót-város, nádorutcza 13. szám, 
I-ső emelet 14. sz. - 

aa Dijjal ellátott levelekre azon- 
nal válasz adatik. 

nyugdíj- és életbiztositótársulat 
pgsuN, 

Alaptó 

két millió forin 
Iroda: Váczi-uteza, a „vastuskóhoz" I. emelet 

NME- A kik vezér-, fő-, vagy kerületi ügynökséget kivánnak vállalni, forduljanak ebbeli 

ajánlataikkal egyenesen az igazgatósághoz Pesten. = 

ke: 

410 

Van szerencsénk ezennel a nagyérdemű közönség tudomására hozni, hogy a magas magy. kir. ke- 
reskedelmi miniszterium folyó 1871. évi nov. 18-áról keltezett 11299/,, számu engedélye alapján a 

„KRONOS* nyugdij- és életbiztositó-társulat 
estem 

üzleti tevékenységét a mai nappal megkezdette. 

Dijszabályaink megállapitásánál kiterjeszkedtünk az életbiztositás terén eddigelé felmerült 

minden biztositási módozatra s alig léterik a gyakorlat terén üdvösnek bizonyult biztositási combinatió, melyet 
a legkedvezőbb feltételek mellett ne teljesithetnénk. - A biztositási módozatok sokszerüsége s a lehető leg- 
jutányosabbra szabott dijtételek mellett a dijak befizetését illetőleg mindennemű kedvezményekben részeöé- 
sitjük a biztosítót és 

két millió frt. alaptőkénkkel 
Pest, 1871. november 15. 

C336) 

megkivántató biztositékot nyujtunk elvállalandó kötelezettségeink teljesítése iránt. 

Ae igazgetóság. 

yvkereskedésében Kolozsvártt és általa minden 
könyvárusnál kapható: 

Molozsvár térténete. 
Első kötet. 

Oklevéltárral d)Ős-0és középkor. C513. Kr. e. - 1340. Kr. u. 

TelhiVás -tome negeln innsbrucki csre tiroli sorgjegyek vágárlására, 
a melyek, mint alább bővebben ki van fejtve, jobbak a készpénznél, s első legközelebbi huzásuk már 1872 január 

3-án fog történni. 
Alólirt váltóiroda bátorkodik t. ez. magánvásárlóinak és üzletbarátainak jelenteni, hogy az Innsbruck országfővárosa által 

Egy külön kötet világositó rajzokkal. C36 tábla.) 

Hta Jakab mlek, 
Ára 10 frt. 

E mindez tekintetben nagy, epochalis munkát itt hosszasan dicsérgetni és aján- 
elegesnek tartom, csak annyit kivánok megjegyezni, hogy Kolozsvár város e 

dasával magának maradaudó emléket emelt Siessen tehát e város értelmes 
e munkát pártfogása ala venni és ferjeszteni, hogy a nagyszorgalmu és 
a miél több kedvet önt ön e munka folytatására, melynek fegérdekesebb 

bbkor története lesz. A ki megszerezte magának ezen 3 részből állo első 
bizonvára érdekkel fogja lapozgatni és benne buvárkodm, s a folytatását 

EBBemjémn Lászió. 
áron megszarezi magának. 

cs27) 

4 millió osztr. ért. forintban kötött kölcsönt átvette, s ezért kéri, hogy erre vonatkozó megrendelések vagy kérdesek csak is az alólirt 
váltóirodához intéztessenek. 

Rövid előadása azon előnyöknek, a melyeket ezen kölcsön nyujt: 
1. E kölcsön összesen csak 1 millió forintot tesz, s 10 év alatt 2.535,910 osztr. ért. forinttal fizettetik vissza. 
2. Sorsjegyekre van osztva, a melyek mindegyikének legalább 30 frttal kell kisorsoltatnia, és 
3. évenként 4 huzásuk van 30,000, 12,000, 10,000 sat. forint főnyereményekkel, továbbá 
4. eltekintve attól, hogy Innsbruck országfővárosa vállalta el a fizetési kötelezettséget, a mely bizonnyal minden biztositó- 

kot nyujt, s ez országfőváros minden ingó és ingatlan, törvényesen 800,000 frtra becsült vagyonával, és minden őt illető adópótlekokkal 
és jövedékekkel kezeskedik: e sorsjegyek minden lehetőleg kivánható vagy gondolható biztositékkal birnak, s e tekintetben tehát min- 
den más sorsjegygyel egyenlő arányban állnak. 

Hogy alólirt váltóiroda t. cz. vásárlóinak bebizonyitsa, mily nézetben van e papir értéke és biztossága 
elől bekebelezendő tőke tekintetében, elhatárzá, e sorsjegyék egy részét azon czélból fönntartani, hogy kinyilat- 
oztathassa és magát kötelezze, míszerint minden efléle 

1872 január 1-ig egyes darabját 30 a é ftjával nála vásárolt sorsjegyet 
(ha a készlet addig tart) egy év alatt, vagy is 1873 január 1-ig bezárólag, teljes vételárban, azaz 30 frtjával 

fizetés gyanánt elfogad; a minek következtében az elféle sorsjegy vásárlója előbbször is semmit se koczkáztat, 
mert sorsjegyét egy év alatt bármikor teljes értékben fizetésül használhatja, továbbá pedig 4 huzásban ingyen 

30,000, 12,000, 10,000 sat. forint fönyereményekre játszik. 
Ily sorsjegyeket, a visszaváltás kötelezettsége nélkül alólirt váltóiroda, mindig a napi árfolyam szerint, tehát jelenleg darabonként 26 o. ért f 

árul Kaphatók e sorsjegyek továbbá Bécs és a tartományok majd minde váltóüzleteiben is napi árkelet szerint. Ázonban, hogy e sorsjegyek megszerezhetés 
mindenkinek lehetővé tegye, alólírt váltóiroda továbbá meg egy részét kiválasztá e sorsjegyeknek, a melyek darabját 30 havi csak 1 fios részletfiz 
árulja, s ekkor vásárló az élső 1 ftos rés/let s a bélyeg megfizetése után már a legközelebbi huzásokban a fő- s altalában minden nyereményre játszik. Alólirt 
váltóiroda, a midőn bátorkodik t. cz. vásarlóit a rendkivüli előnyökre figyelmeztetni, a melyek e sorsjegyek vásárlásával járnak, s őket a mielőbbi vásárlásra 

a kedvezményekben részesülhessenek, mert a visszavásárlásra szánt sorsjegyek valószinüleg rövid időn elkelnek) fölhívni, feltehetni hiszi, hogy alig lehet v 
(a ki altalában ily sorsjegyekben részt vesz), a ki ne érezné magát indittatva egy vagy több efféle sorsjegyet venni, miután semmit se koczkáztat, 4A huzásb 
ngyen jatszik, s e sorsjegyeket, mint fennebb emlitve van egy év alatt teljes vételárban fizetés gyanánt használhatja. 

Szives külmegrendeléseknél tessék az illető összeget s 30 krt 4 nyeremény-lajstromért az 1872 évre, a melyek bérmentesen küldetnek meg, ha 
óirodához bérment beküldeni. ezek kivántatnak, alólirt vál 

A cs. kir. szab. bécsi keresk. bank váltóirodája, ezelőtt Sothen Tán. C. Bécsben, Graben, 1 
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